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Ludwika DASZKIEWICZÓWNA zam. KULIKOWSKA ^

Urodziła się 19 marca 1882 r. w Iwankowcach koło Czerniowiec na Bukowinie 

jako córka Gustawa Daszkiewicza i Władysławy z Pawłusiewiczów. Początkowo uczyła się 

prywatnie w domu. Następnie uczęszczała do Szkoły Wydziałowej i Seminarium 

Nauczycielskiego w Stanisławowie. Część egzaminów uczennice seminarium 

stanisławowskiego zdawały we Lwowie. W szkole tej spotkała osobę, która w niej 

„rozpaliła żar służby wyzwoleńczej dła Polski”, jak napisze po trzydziestu latach w 

życiorysie. Osobą tą była ochmistrzyni seminarium, Tekla Deskurowa z Bobrownickich, 

uczestniczka powstania styczniowego i małżonka Bronisława Deskura, jednego z głównych 

organizatorów i przywódców powstania 1863 r. na Podlasiu. Po ukończeniu seminarium 

pracowała do 1910 r. jako nauczycielka szkół ludowych we wsiach małopolskich.

W latach pracy nauczycielskiej należała do samokształceniowego koła 

niepodległościowego nauczycielek, do Sokoła, Stronnictwa Wszechpolskiego i Towarzystwa 

Szkoły Ludowej. W 1911 r. wstąpiła do Drużyn Strzeleckich, a następnie do Skarbu 

Wojskowego. W latach 1910-1912 pracowała jako urzędniczka w Głównym Zarządzie 

Towarzystwa Kółek Rolniczych we Lwowie. W 1913 r. podjęła pracę w fabryce fajansów 

w Wiedniu. Jednocześnie pracowała tam jako nauczycielka prywatnej szkółki robotniczej 

Koła Towarzystwa Szkoły Ludowej im. Marii Konopnickiej. W lipcu 1914 r. wyjechała do 

Galicji aby przygotować wycieczkę działaczy polskich z Wiednia po Małopolsce. W 

atmosferze ogólnego oczekiwania na wybuch wojny pozostała w kraju i ponownie 

zaangażowała się w działalność Drużyn Strzeleckich i Strzelca. W trzy miesiące po 

wybuchu Wielkiej Wojny, wobec wydania przez Józefa Piłsudskiego rozkazu o
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nieprzyjmowaniu kobiet do służby frontowej, 8 listopada 1914 r. wstąpiła do Legionów w 

przebraniu męskim pod nazwiskiem Stanisław Kepisz. Wraz z dwiema podobnymi sobie 

ochotniczkami - Marią Wołoszynowską (Alfred Wołoszynowski) i Marią Błaszczykówną 

(Tadeusz Zalewski) zostały przyjęte jako sanitariusze do batalionu zapasowego 1 pp 

Legionów pod dowództwem kpt. Andrzeja Galicy. Zostały oddelegowane do pomocy dr 

Emilowi Bobrowskiemu, który w Krakowie organizował szpital legionowy. 10 listopada 

1914 r. wobec zbliżania się wojsk rosyjskich do Krakowa szpital ten został ewakuowany na 

Śląsk. Wspominał dr Bobrowski: „14 listopada 1914 r. urządziłem w Nydku, w starej 

szkole, jedną salę szpitalną pod zarządem komendanta patrolu sanitarnego G. 

Malińskiego: gospodarczą część pracy przyjęły niestrudzone kobiety - sanitariusze, 

Wołoszyński i Kepisz i wywiązały się z tego zadania znakomicie...

Niebawem, 25 grudnia 1914 r., wszystkie trzy znalazły się w III batalionie 2 pp 

Legionów wchodzącego w skład II Brygady Legionów. Odtąd pełniły liniową służbę 

sanitarną. Uczestniczyły w działaniach swego pułku pod Ókórmezo, a następnie w dniach 

18-21 stycznia 1915 r. w ciężkich bojach na pograniczu Mołdawi i Bukowiny w dolinie 

Złotej Bystrzycy pod Kirlibabą, gdzie 2 pp i 3 szwadron kawalerii II Brygady pod 

znakomitym dowództwem mjr. Mariana Januszajtisa odrzuciły Rosjan i tym samym 

uniemożliwiły armii rosyjskiej przedarcie się przez Karpaty na Węgry. W ślad za 

ustępującymi Rosjanami szedł korpus austro-węgierski gen. Czibulki, a za nim oddziały 

legionowe. Po zajęciu Briazy, Mołdawy, Kimpolungu, Seletyna, Łopusznej, Berhometu 

i Łukawca, 16 lutego 1915 r. II Brygada Legionów przeszła Czeremosz, a dwa dni później 

wkroczyła do Śniatynia odległego zaledwie kilkanaście kilometrów od rodzinnych stron 

Ludwiki Daszkiewiczówny -  Kocmania i Iwankowiec. W zwycięskich walkach II Brygady 

pod Gruszką i Tłumaczem 5 marca 1915 r. Ludwika wraz z Marią Wołoszynowską 

wyniosły pod ogniem okopanej piechoty rosyjskiej kilkunastu rannych legionistów z I i III 

batalionu 2 pułku prowadzących atak na Tłumacz.

Jej zasługi jako sanitariusza 9 kompanii III batalionu pod dowództwem ppor. 

Józefa Rybaka w czerwcowych walkach pod Rarańczą musiały być widoczne skoro 

otrzymała wtedy austriacki Brązowy Medal Waleczności. Wiadomo zresztą, że wyróżniła 

się już podczas walk pod Kirlibabą. W październiku 1915 r. znalazła się wraz ze swoim 

batalionem jako sanitariusz 10 kompanii III batalionu 2 pp na Wołyniu, gdzie po raz 

pierwszy od wybuchu wojny wszystkie pułki Legionów Polskich, zgodnie z żądaniem 

Naczelnego Komitetu Narodowego, zostały połączone i uczestniczyły w działaniach
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bojowych na jednym odcinku frontu. 2 pp Legionów, wciąż pod dowództwem 

płk. Januszajtisa od 2 listopada 1915 r. bił się z Rosjanami pod Bielgowem nad Styrem 

mając za zadanie odebranie pozycji utraconych przez oddziały niemieckie i austro- 

węgierskie. W nocy 7 listopada został znienacka zaatakowany we własnych okopach. 

Rosjanie w sile blisko trzech pułków przedostali się na skrzydło i tyły Polaków przeszedłszy 

przez odcinek 10 (czeskiego) pułku obrony krajowej, który nie oddał żadnego strzału, 

a dwa bataliony z tego pułku dobrowolnie poszły do niewoli. Zaskoczenie było zupełne. Ale 

II Brygada niemiecka zaalarmowana strzałami z polskich okopów stanęła gotowa do walki. 

Nie mogąc otworzyć ognia, Niemcy przerzucali nad głowami legionistów w szeregi 

ścigających ich Rosjan granaty ręczne. Płk Januszajtis napadnięty we śnie przez kilku 

żołnierzy rosyjskich, którzy usiłowali zabrać go do niewoli, jednego zastrzelił, innych 

odepchnął i zostawiwszy w rękach wrogów kurtkę munduru, wyrwał się i przedostał na 

tyły. Tam natychmiast zebrał dwie kompanie rezerwowe, oddział pionierów, żołnierzy 

i oficerów, którzy wydostali się z matni i wsparty szwadronem huzarów niemieckich ruszył 

do kontrataku. Rosjanie cofnęli się w popłochu zostawiając w rękach legionistów 170 

jeńców. Straty 2 pułku były jednak znaczne - kilkudziesięciu legionistów, w tym wielu 

oficerów zabitych, rannych lub w niewoli. Wśród tych ostatnich znalazł się kpt. Jerzy 

Szaleniec-Trojanowski, dowódca III batalionu. Został on przez Rosjan zidentyfikowany 

jako poddany carski pochodzący z Królestwa Polskiego, uznany za dezertera z armii 

rosyjskiej i powieszony. Tej nocy Rosjanie jeszcze kilkakrotnie próbowali zaatakować 

pozycje 2 pułku. Za każdym razem jednak powstrzymywał ich ogień artylerii. Walka 

ogniowa trwała przez cały następny dzień, uniemożliwiając zebranie z przedpola rannych. 

Wieczorem 7 listopada wyruszył pod komendą płk. Januszajtisa patrol oficerski na 

poszukiwanie rannych. Dla większości pomoc ta nadeszła za późno.

W walce tej także Ludwika Daszkiewiczówna dostała się do niewoli 

rosyjskiej. Zanim jednak to się stało dokonała czynu, za który w 1922 r. została 

odznaczona przez Marszałka Józefa Piłsudskiego Krzyżem Virtuti Miłitari V klasy (nr 

k. 7273).

W uzasadnieniu wniosku o nadanie tego odznaczenia popartego przez płk. 

Januszajtisa napisano w sierpniu 1921 r „W dniu 7.11.1915r. około g. 4-tej nad ranem pod

wsią Bielgowem nad Styrem otoczony 2 pp LP z powodu zdrady sąsiedniego pułku 

czeskiego przechodzi ciężkie chwile. Stanisław’ Kepisz znajduje się przy swojej kompanii. 

Wraz z kilkunastu żołnierzami wymyka się Moskalom, nie mogąc dołączyć do sąsiedniego,

3

6



niemieckiego oddziału broni się przez czas dłuższy dziełnie i wytrwale otoczona przemożną 

siłą otoczona garstka. Szer. Kepisz składa tu dowody niezwykłej odwagi i inicjatywy, 

kierując nawet obroną, pobudzając do wytrwania na otoczonym stanowisku. Powrotna fala  

moskiewska parta od wsi Biełgów przez kompanie swego pułku mimo rozpaczliwych 

wysiłków zagarnia garstkę walecznych do niewoli... ”.

Dzięki opiece kpt. dr. Wiktora Matczyńskiego, lekarza III batalionu 2 pp 

Legionów, który również 7 listopada dostał się do niewoli, oraz staraniom Polskiego 

Komitetu Niesienia Pomocy Ofiarom Wojny w Moskwie, władze rosyjskie zaliczyły ją do 

sióstr austriackich przeznaczonych do wymiany na rosyjskie sanitariuszki. 13 czerwca 1916 

r. wyjechała z całą grupą z Petersburga przez Finlandię, Szwecję, Niemcy, Czechy, Wiedeń 

do Krakowa. Stamtąd niezwłocznie powróciła na Wołyń do swego oddziału. Dotarła tam 

27 lipca 1916 r. i bezpośrednio po przybyciu brała udział, jako sanitariusz 10 kompanii III 

batalionu, w ciężkich walkach 2 pp Legionów pod Wielickiem, Rudką Miryńską i 

Sitowiczami.

W październiku 1916 r. w wyniku kryzysu wywołanego dymisją Piłsudskiego 

Legiony zostały wycofane z frontu do Baranowicz. Znalazła się tu także Ludwika. 

W Baranowiczach brała udział w agitacji na rzecz Piłsudskiego czyli zachęcała innych żeby, 

odpowiadając na apel Komendanta, podawali się do dymisji (Królewiacy) lub prosili

0 przeniesienie do armii austro-węgierskiej (Galicjanie). Należała do tej części żołnierzy 

II Brygady, którzy stanęli po stronie Piłsudskiego i na których w związku z tym 

przedstawiciele Departamentu Wojskowego NKN z płk. Władysławem Sikorskim wywierali 

nacisk aby zmusić ich do pozostania w szeregach Legionów. 18 października 1916 r. 

targnęła się na swoje życie. Tym samym poszła za przykładem mjr. Albina Fleszara, który 

dwa tygodnie wcześniej popełnił samobójstwo w szpitalu w Słonimiu przebijając się 

bagnetem. Wg Stanisława Trelli, autora wspomnienia „W obronie sztandaru” 

publikowanego w zbiorze „Za kratami więzień i drutami obozów” bezpośrednią przyczyną 

tego zamachu na własne życie było nieuwzględnienie jej prośby o przeniesienie do 4 pp

1 Brygady Legionów, wiernej Komendantowi Piłsudskiemu. Odmowa ta musiała być dla niej 

tym bardziej bolesna, że jej macierzysty 2 pp oraz 3 pp odniosły się niechętnie do akcji 

masowego składania podań o zwolnienie z Legionów względnie przeniesienia do armii 

austro-węgierskiej.
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Ks. Kazimierz Nowina-Konopka, kapelan II Brygady wspominał (przekręcając 

przybrane nazwisko Ludwiki): panna Kurpisz, która była sanitariuszką w 2 pułku 

(ubrana po męsku i skądinąd bardzo poważna niewiasta, tak że wielu nawet nie wiedziało, 

iż ten sanitariusz to kobieta), ustroiła swój pokoik kartkami Piłsudskiego i I  Brygady, 

postawiła przed sobą na stoliku lusterko i na znak protestu chciała się strzelać. Postrzeliła 

sobie pierś bo chciała mierzyć prosto w serce... . Do 10 grudnia przebywała w szpitalu i na 

urlopie. W dniu tym zameldowała się do dalszej służby jako prowadząca salę chorych 4 pp 

w Pomiechówku, a od 2 stycznia 1917 r. w Zegrzu. W tym „zegrzyńskim” okresie służby, 

a dokładnie 6 kwietnia 1917 r. została odznaczona austriackim Srebrnym Medalem 

Waleczności oraz Brązowym Medalem Sw. Salwatora. Otrzymała także ustanowioną we 

wrześniu 1916 r. przez płk. Bolesława Roję, dowódcę 4 pp, swastykę II klasy.

Od 30 kwietnia pułk jej stacjonował w Łomży. W dniu 11 lipca 1917 r. 

uczestniczyła w akcie odmowy złożenia przez Królewiaków przysięgi i wniesienia podań

o przeniesieniu do armii austro-węgierskiej przez Galicjan. Ponieważ złożone przez 

legionistów podania były ignorowane, pułk chwycił się środka ostatecznego i zachowując 

wewnątrz wzorową dyscyplinę i porządek wojskowy, odmówił oficjalnie jako całość 

posłuszeństwa Komendzie Legionów. W efekcie 4 pp został wyłączony spod 

zwierzchnictwa generał-gubematora Beselera i przeniesiony z końcem sierpnia do Pikulic 

pod Przemyślem. Tu nastąpił epilog 4 pp Legionów. Jeszcze raz każdy z legionistów po 

kolei odpowiedział austriackiemu generałowi Schilingowi, że nie chce pozostać w Polskim 

Korpusie Posiłkowym utworzonym przez Austrię, po czym wcielono ich do wojska 

austriackiego. Po przeszkoleniu szeregowych i podoficerów w obozach ćwiczeń, a oficerów 

w szkole oficerskiej w Radymnie, rozesłano Czwartaków grupkami do poszczególnych 

pułków na froncie wschodnim na Ukrainie, bałkańskim i włoskim. Ludwika jako sierżant 

Stanisław Kepisz, od 2 września 1917 r. do 23 października 1918 r. służyła w 16 pułku 

strzeleckim 4 armii austriackiej prowadząc izbę chorych tego pułku. W życiorysie podanym 

w 193 lr. w związku ze staraniami o nadanie jej Krzyża Niepodległości wymieniła szereg 

faktów świadczących o jej konspiracyjnej działalności w tym okresie. Nawiązała kontakt 

z por. Zygmuntem Polakiem, komendantem 1 Rejonu Komendy Okręgowej „E” POW 

w Winnicy. Na jego polecenie i w myśl jego instrukcji prowadziła agitację wśród Polaków - 

żołnierzy 16 pułku strzeleckiego. Dzięki jej pracy kilkunastu wyjechało do organizującej się 

na Kubaniu dywizji gen. Lucjana Żeligowskiego. Przez nią Komenda Rejonu dostała 

rozkazy dotyczące działań wojennych armii austriackiej na Ukrainie oraz pieniądze
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pochodzące z kasy 16 pułku. Z tego powodu zagrożona była aresztowaniem i oddaniem 

pod sąd połowy. W październiku 1918 r. przeszła do tzw. oddziału mikulinieckiego. 

15 listopada zameldowała się w Krakowie do dalszej służby w odrodzonym 4 pp Legionów. 

Od 19 listopada - dnia w którym oddziały 4 pp wyruszyły na odsiecz Lwowa pełniła funkcję 

szefa magazynu 1 Pociągu Szpitalnego na odcinku lwowskim frontu ukraińskiego. 

13 grudnia dostała się pod Mszaną Dolną na 1 dzień do niewoli ukraińskiej. 7 marca 1918 

r. powróciła z frontu do służby w organizującym się w Jabłonnie 4 pp obejmując funkcję 

szefa izby chorych pułku. 15 maja odjechała z głównymi siłami pułku pod dowództwem płk. 

Juliusza Zulaufa na front polsko-bolszewicki nad Berezyną Niemeńską w rejonie 

Bohdanowa i Wołożyna. Podczas trwającego rok czasu pobytu 4 pp na froncie nad 

Berezyną Ludwika przestała pełnić służbę sanitarną. 6 listopada 1919 r. została wyznaczona 

na stanowisko referenta kulturalno-oświatowego w I, w HI, a ostatecznie w II batalionie 4 pp.

Podczas dłuższego okresu względnego spokoju na froncie zorganizowała służbę 

kulturalno-oświatową, a przede wszystkim komplety szkół czytania i pisania na które 

oprócz żołnierzy uczęszczała także miejscowa, nadberezyńska młodzież polska. W kwietniu 

i w lipcu 1919 r. otrzymała 2 pochwały w rozkazach dziennych dowództwa 2 pp Legionów. 

Za ten okres i dalszą służbę na froncie bolszewickim została uhonorowana nadaniem 

Krzyża Walecznych z 2 okuciami rozkazem dowódcy 2 Dywizji Piechoty Legionów 

z 18 maja 192lr. W opisie czynu za który otrzymała to odznaczenie czytamy: Jako 

instruktorka oświatowa, zarazem kierowniczka baonowej świetlicy wspóldzielczej, 

w najcięższych chwilach odwrotu znad Berezyny, potem w czasie walk z armią konną 

Budionnego dowoziła stale do pierwszej linii prowianty i towar z kantyny w ogóle. 

Pozostając zaś z żołnierzami w pierwszej linii zagrzewała ich do wytrwania, podnosząc 

bardzo stan moralny tychże. W okresie walk majowych w 1920r. nad Berezyną wioząc 

towar do pierwszej linii znalazła się nagle wskutek przerwania linii między linią własną 

a ...npełską, w silnym ogniu karabinowym. Przestraszony woźnica pozostawił wóz, konie 

i uciekł. Kepisz-Daszkiewiczówna nie straciła jednak przytomności, odwagi i zimnej krwi, 

a zorientowawszy się w sytuacji, sama kierując końmi, wyprowadziła wóz z ognia, poza 

własną linią bandażując po drodze dwóch ciężko rannych żołnierzy i zabierając ich ze 

sobą”. W tymże wniosku o nadanie Krzyża Walecznych z 2 okuciami dowódca 4 pp, 

mjr Jan Korkozowicz pisze o niej: „osobiście znana mi jako niezmordowana towarzyszka 

żołnierskiej doli i niedoli. Służyła w Legionach Polskich od 1914r. Bardzo często widywana 

jako sanitariuszka w linii tyralierskiej... ”.
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Od 20 maja 1920 r. uczestniczyła we wszystkich walkach odwrotowych znad 

Berezyny aż pod Warszawę, a następnie w kontrofensywie polskiej. Pod dowództwem 

dzielnego mjr. Mieczysława Smorawińskiego 4 pp ponownie okrył się chwałą 

powstrzymując w ciężkich walkach od 20 maja do 1 czerwca 1920 r. majową ofensywę 

sowiecką. Gdy cała I Armia cofnęła się ponad 100 kilometrów aż pod Wilejkę, 4 pp 

utrzymał linię Bezezyny. 7 lipca wobec załamania się obrony polskiej nad Dźwiną i nad 

Berezyną na południe od Borysowa, 4 pp na rozkaz, nie atakowany przez wojsko sowieckie 

rozpoczął odwrót. W obszarze od Białegostoku do Małkini pułk przesuwał się na zachód 

w ciągłych walkach aż do bitwy pod Ochudnem w Puszczy Białej 10 sierpnia 1920 r. Była 

to ostatnia walka odwrotowa 4 pp. W dniach 15 i 16 sierpnia pułk ten wchodził w skład 

odwodu Naczelnego Wodza stojąc w wagonach na stacji w Dęblinie. Stamtąd w ramach 2 

DP został przerzucony w obszar Zamościa i Hrubieszowa. Od 20 sierpnia do 1 września 

1920 r. toczył walki o Hrubieszów. W dniu 1 września podczas kolejnego ataku na 

Hrubieszów został niespodziewanie zaatakowany z tyłu i ze skrzydeł przez oddziały armii 

konnej Budionnego, która po klęsce pod Komarowem odchodziła na wschód. W bitwie tej, 

a raczej rozpaczliwych próbach powstrzymywania atakującego zewsząd w ogromnej 

przewadze nieprzyjaciela 4 pp poniósł straty przekraczające 60% stanu bojowego. Po 2- 

tygdniowym pobycie w Zamościu, gdzie dokonano uzupełnień, został skierowany koleją 

pod Wołkowysk i wziął udział w zwycięskiej bitwie nad Niemnem. W trzydniowej bitwie 

pod Wołkowyskiem w dniach 23-25 września „Czwartakom” przypadł główny udział w 

rozbiciu czterech brygad sowieckich. W dniach 11-12 października 4 pp uczestniczył w 

składzie 2 DP w zdobyciu Mołodeczna. Po zawieszeniu broni, od 1 do 31 listopada 

przebywał w odwodzie w rejonie Szczuczyna. Od 26 listopada do końca stycznia 1921 r. 

obsadzał odcinek linii demarkacyjnej polsko-litewskiej pod Sejnami, a następnie przeszedł 

do Suwałk, gdzie rozpoczęła się jego służba pokojowa.

Ludwika odbyła z „Czwartakami” całą kampanię bolszewicką. Na przełomie 

maja i czerwca 1921 r. ukończyła kurs instruktorek oświatowych przy Oddziale II Sztabu 

Generalnego. W dniu 17 czerwca 1921 r. została mianowana na stopień podporucznika, 

a 25 sierpnia tego roku objęła stanowisko referenta kulturalno-oświatowego 4 pp Legionów 

w Suwałkach. W Rocznym Uzupełnieniu Listy Kwalifikacyjnej za rok 1921 uzyskała same 

najwyższe noty. W opisie zalet osobistych dowódca pułku zanotował: „Charakter stały, 

wyrobiony, zdecydowanie prawy, Cechuje ją  wybitne zamiłowanie do pracy nad
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żołnierzem, czemu oddaje się z całym zaparciem się. Bardzo duża ambicja, W zupełności 

oddana pracy ideowej. Towarzystwu nie udzieła się nigdy. ”

Z dniem 4 kwietnia 1922 r. została przeniesiona do rezerwy. Tuż po zwolnieniu 

ze służby czynnej skierowano ją na trzymiesięczny kurs spółdzielczości do Poznania. 

W maju 1922 r. otrzymała działkę o powierzchni 18,86 ha w osadzie wojskowej Willa 

Nowa (zwanej też Wilanowo) w gminie Jezioiy koło Grodna. Osadę tę założono dla żołnierzy 4 

pp Legionów. Z szesnastu osiedlonych tam w 1922 r. rodzin lub samotnych weteranów 

większość pochodziła z Kongresówki, głównie z Lubelskiego, a pozostali z Galicji, z okolic 

Bochni, Tarnowa, Wadowic, Nowego Sącza. Ludwice przydzielono największą 

z osiemnastu działek osadniczych w Willi Nowej. Większe gospodarstwo, 23,5 ha, miał 

sierż. Edward Malinowski pochodzący spod Lublina, ale wskutek połączenia trzech działek 

osadniczych. Otrzymała też jedną z największych zapomóg na zasiedlenie w wysokości 340 

złotych oraz 46 nr budulca. Według relacji Bronisławy Pawełkowicz i Ireny Sabiny 

Kaczanowskiej, córek Józefa Tyburka legionisty i osadnika w Willi Nowej Ludwika znana 

była w ich osadzie jako wielka patriotka i społeczniczka. Wyszła za mąż za znacznie 

młodszego od siebie miejscowego Polaka, Stanisława Kulikowskiego, który pracował w jej 

gospodarstwie. Nie mieli swoich dzieci roztoczyła więc opiekę nad dziećmi osadników. 

Założyła w Willi Nowej świetlicę dla dzieci, sprowadziła dla nich z Warszawy 

przedszkolankę. Co pewien czas, a szczególnie przed Bożym Narodzeniem, jeździła do 

Warszawy do Aleksandry Piłsudskiej i przywoziła dary dla małych mieszkańców osady. Z 

akt CAW wynika, że przyjęła na wychowanie dwoje białoruskich dzieci - rodzeństwo Marię 

i Antoniego Arcimiuków. W latach 1922-1924 prowadziła Spółdzielnię Osadniczą w 

Jeziorach. Utworzyła także filie tej spółdzielni w Nowej Rudzie i Ejsmontach. Po dwóch 

latach zrezygnowała z prowadzenia spółdzielni aby zająć się własnym gospodarstwem. Była 

członkinią Koła Gminnego Związku Legionistów w Jeziorach. Także jej mąż Stanisław 

angażował się w służbą obywatelską. Wiadomo bowiem, że organizował koło Związku 

Strzeleckiego w pobliskiej Nowej Rudzie. We wniosku o odznaczenie Ludwiki Kepisz- 

Kulikowskiej Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski komendant Koła Gminnego 

Związku Legionistów w Jeziorach pisał w czerwcu 1938 r.: Dzięki je j osobistym 

zabiegom i niezmordowanej pracy został wybudowany w Jeziorach dom legionowy, 

stanowiący kuźnię kultury i oświaty dla osadników. Dom ten zaopatrzyła Pani Kepisz- 

Kulikowska w bibliotekę i inne pomoce. ” Sama natomiast w 1933 r. użalała się w 

życiorysie: Ostatnie lata kryzysu gospodarczego unieruchomiły cały zasób
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doświadczenia i zamiłowania pracy ogólnej, zespołowej. Rozpoczęła się uciążliwa 

wegetacja -  stopniowe zamieranie prężności czynu. Stajemy się biernymi widzami załamań 

całokształtu poczynań stabilizacji niepodległego bytu państwowego ”.

W 1939 r. mąż Ludwiki przeszedł na Litwę, skąd przedostał się do Francji 

i walczył w PSZ na Zachodzie jako podoficer. Natomiast ona wraz z innymi mieszkańcami 

Willi Nowej 10 lutego 1940 r. została deportowana przez władze sowieckie. Według relacji 

Ireny Sabiny Kaczanowskiej „wzięto ją  tak jak  stała, nie pozwolono je j niczego ze sobą 

zabrać Mieszkańców Willi Nowej osadzono we wsi Mikulińskaja, Dobrańskiego rejonu, 

Mołotowskiej obłasti na Uralu. Stamtąd jesienią 1941 r. wraz z wieloma innymi wyjechała 

do tworzącego się Wojska Polskiego. Do Armii Polskiej oficjalnie wstąpiła 1 października

1941 r. W dniu 30 października Komisja Weryfikacyjna Nr 2 przy Dowództwie 5 DP w 

Tatiszczewie zweryfikowała ją  jako oficera rezerwy w stopniu podporucznika ze 

starszeństwem z 1920 r. Od 21 marca 1942 r. pełniła służbę w PWSK. Wiadomo, że wiosną

1942 r„ po ewakuacji armii Andersa do Iranu pełniła funkcję kierowniczki Referatu Oświaty 

w Batalionie PWSK stacjonującym w Teheranie. W okresie stacjonowania na terenie 

Palestyny została zwolniona 31 grudnia 1943 r. ze służby wojskowej z przyczyn 

zdrowotnych. Pozostała w Palestynie. Jako cywil została przyjęta 15 kwietnia 1945 r. do 

Głównego Szpitala Indyjskiego w Jaffie. Zmarła tam 19 września 1945 r.
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Ludwika DASZKIEWICZÓWNA zam. KULIKOWSKA -  M  J ( / §- oh

Urodziła się 19 marca 1882 r. w Iwankowcach na Bukowinie jako córka 

Gustawa Daszkiewicza i Władysławy z Pawłusiewiczów. Początkowo uczyła się prywatnie 

w domu. Następnie uczęszczała do Szkoły Wydziałowej i Seminarium Nauczycielskiego 

w Stanisławowie i we Lwowie. W szkole tej spotkała osobę, która w niej „rozpaliła żar 

służby wyzwoleńczej dla Polski ”, jak napisze po trzydziestu latach w życiorysie. Osobą tą 

była ochmistrzyni seminarium, Tekla Deskurowa z Bobrownickich, uczestniczka powstania 

styczniowego i małżonka Bronisława Deskura, jednego z głównych organizatorów i 

przywódców powstania 1863 r. na Podlasiu. Po ukończeniu seminarium pracowała do 1910 

r. jako nauczycielka szkół ludowych we wsiach małopolskich.

W latach pracy nauczycielskiej należała do samokształceniowego koła 

niepodległościowego nauczycielek, do Sokoła, Stronnictwa Wszechpolskiego i Towarzystwa 

Szkoły Ludowej. W 1911 r. wstąpiła do Drużyn Strzeleckich, a następnie do Skarbu 

Wojskowego. W latach 1910-1912 pracowała jako urzędniczka w Głównym Zarządzie 

Towarzystwa Kółek Rolniczych we Lwowie. W 1913 r. podjęła pracę w fabryce fajansów 

w Wiedniu. Jednocześnie pracowała tam jako nauczycielka prywatnej szkółki robotniczej 

Towarzystwa Szkoły Ludowej im. Marii Konopnickiej. W lipcu 1914 r. wyjechała do Galicji 

aby przygotować wycieczkę działaczy polskich z Wiednia po Małopolsce. W atmosferze 

ogólnego oczekiwania na wybuch wojny pozostała w kraju i ponownie zaangażowała się w 

działalność Drużyn Strzeleckich i Strzelca. W trzy miesiące po wybuchu wojny, wobec 

wydania przez Józefa Piłsudskiego rozkazu o nieprzyjmowaniu kobiet do służby frontowej,

8 listopada 1914 r. wstąpiła do Legionów w przebraniu męskim pod nazwiskiem Stanisław 

Kepisz. Wraz z dwiema podobnymi sobie ochotniczkami - Marią Wołoszynowską (Alfred 

Wołoszynowski) i Marią Błaszczykówną (Tadeusz Zalewski) zostały przyjęte jako 

sanitariusze do batalionu zapasowego 1 pp Legionów pod dowództwem kpt. Andrzeja 

Galicy i wysłane do pomocy dr Emilowi Bobrowskiemu, który w Krakowie organizował 

szpital legionowy. 10 listopada 1914 r. wobec zbliżania się wojsk rosyjskich do Krakowa 

szpital został ewakuowany na Śląsk. Wspominał dr Bobrowski: „14 listopada 1914 r. 

urządziłem w Nydku, w starej szkole, jedną salą szpitalną pod zarządem komendanta 

patrolu sanitarnego G. Malińskiego: gospodarczą część pracy przyjęły niestrudzone 

kobiety - sanitariusze, Wołoszyński i Kepisz i wywiązały się z tego zadania znakomicie...
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25 grudnia 1914 r., wszystkie trzy znalazły się w III batalionie 2 pp II Brygady 

Legionów. Pełniły tam liniową służbę sanitarną. Uczestniczyły w działaniach pułku pod 

Ókórmezo, a w dniach 18-21 stycznia 1915 r. w ciężkich walkach na pograniczu Mołdawi i 

Bukowiny w dolinie Złotej Bystrzycy pod Kirlibabą, gdzie 2 pp i 3 szwadron kawalerii II 

Brygady pod dowództwem mjr. Mariana Januszajtisa odrzuciły Rosjan i uniemożliwiły armii 

rosyjskiej przedarcie się przez Karpaty na Węgry. Po zajęciu Briazy, Mołdawy, 

Kimpolungu, Seletyna, Łopusznej, Berhometu i Łukawca 16 lutego 1915 r. II Brygada 

Legionów przeszła Czeremosz, a dwa dni później wkroczyła do Śniatynia odległego 

zaledwie kilkanaście kilometrów od rodzinnych stron Ludwiki Daszkiewiczówny -  

Kocmania i Iwankowiec. W zwycięskich walkach II Brygady pod Gruszką i Tłumaczem 5 

marca 1915 r. wyniosła wraz z Marią Wołoszynowską pod ogniem piechoty rosyjskiej 

kilkunastu rannych legionistów z I i III batalionu 2 pułku prowadzących atak na Tłumacz.

Jej zasługi jako sanitariusza 9 kompanii III batalionu pod dowództwem ppor. 

Józefa Rybaka w czerwcowych walkach pod Rarańczą musiały być widoczne skoro 

otrzymała wtedy austriacki Brązowy Medal Waleczności. Zresztą wyróżniła się już podczas 

walk pod Kirlibabą. W październiku 1915 r. znalazła się jako sanitariusz 10 kompanii III 

batalionu 2 pp na Wołyniu, gdzie po raz pierwszy od wybuchu wojny wszystkie pułki 

Legionów Polskich, zgodnie z żądaniem Naczelnego Komitetu Narodowego, zostały 

połączone i uczestniczyły w działaniach bojowych na jednym odcinku frontu. 2 pp 

Legionów pod dowództwem płk. Januszajtisa od 2 listopada 1915 r. bił się z Rosjanami pod 

Bielgowem nad Styrem mając za zadanie odebranie pozycji utraconych przez oddziały 

niemieckie i austro-węgierskie. W nocy 7 listopada został znienacka zaatakowany we 

własnych okopach. W walce tej Ludwika Daszkiewiczówna dostała się do niewoli 

rosyjskiej. Zanim jednak to się stało dokonała czynu, za który w 1922 r. została odznaczona 

przez Marszałka Józefa Piłsudskiego Krzyżem Virtuti Militari V klasy (nr k. 7273) W 

uzasadnieniu wniosku o nadanie tego odznaczenia popartego przez płk. Januszajtisa 

napisano w sierpniu 1921 r.: „W dniu 7.II.1915r. około g. 4-tej nad ranem pod wsią 

Bielgowem nad Styrem otoczony 2 pp LP z powodu zdrady sąsiedniego pułku czeskiego 

przechodzi ciężkie chwile. Stanisław Kepisz znajduje się przy swojej kompanii. Wraz z 

kilkunastu żołnierzami wymyka się Moskalom, nie mogąc dołączyć do sąsiedniego, 

niemieckiego oddziału broni się przez czas dłuższy dzielnie i wytrwale otoczona przemożną 

siłą otoczona garstka. Szer. Kepisz składa tu dowody niezwykłej odwagi i inicjatywy, 

kierując nawet obroną, pobudzając do wytrwania na otoczonym stanowisku. Powrotna fala
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moskiewska parta od wsi Biełgów przez kompafńe swego pułku mimo rozpaczliwych 

wysiłków zagarnia garstką walecznych do niewoli...

Dzięki opiece kpt. dr. Wiktora Matczyńskiego, lekarza III batalionu 2 pp 

Legionów, który również 7 listopada dostał się do niewoli, oraz staraniom Polskiego 

Komitetu Niesienia Pomocy Ofiarom Wojny w Moskwie, władze rosyjskie zaliczyły ją  do 

sióstr austriackich przeznaczonych do wymiany na rosyjskie sanitariuszki. 13 czerwca 1916 

r. wyjechała z całą grupą z Petersburga przez Finlandię, Szwecję, Niemcy, Czechy, Wiedeń 

do Krakowa. Stamtąd niezwłocznie powróciła na Wołyń do swego oddziału. Dotarła tam 

27 lipca 1916 r. i bezpośrednio po przybyciu brała udział, jako sanitariusz 10 kompanii III 

batalionu, w ciężkich walkach 2 pp Legionów pod Wielickiem, Rudką Miryńską i 

Sitowiczami.

W październiku 1916 r. w wyniku kryzysu wywołanego dymisją Piłsudskiego 

Legiony zostały wycofane z frontu do Baranowicz. Znalazła się tu także Ludwika. 

W Baranowiczach brała udział w agitacji na rzecz Piłsudskiego czyli zachęcała innych żeby, 

odpowiadając na apel Komendanta, podawali się do dymisji (Królewiacy) lub prosili

0 przeniesienie do armii austro-węgierskiej (Galicjanie). Należała do tej części żołnierzy

II Brygady, którzy stanęli po stronie Piłsudskiego i na których w związku z tym 

przedstawiciele Departamentu Wojskowego NKN z płk. Władysławem Sikorskim wywierali 

nacisk aby zmusić ich do pozostania w szeregach Legionów. 18 października 1916 r. 

targnęła się na swoje życie. Tym samym poszła za przykładem mjr. Albina Fleszara, który 

dwa tygodnie wcześniej popełnił samobójstwo w szpitalu w Słonimiu przebijając się 

bagnetem. Wg Stanisława Trelli, autora wspomnienia „W obronie sztandaru” 

publikowanego w zbiorze „Za kratami więzień i drutami obozów” bezpośrednią przyczyną 

tego zamachu na własne życie było nieuwzględnienie jej prośby o przeniesienie do 4 pp

1 Brygady Legionów, wiernej Komendantowi Piłsudskiemu. Odmowa ta musiała być dla niej 

tym bardziej bolesna, że jej macierzysty 2 pp oraz 3 pp odniosły się niechętnie do akcji 

masowego składania podań o zwolnienie z Legionów względnie przeniesienia do armii 

austro-węgierskiej.

Ks. Kazimierz Nowina-Konopka, kapelan II Brygady wspominał (przekręcając 

przybrane nazwisko Ludwiki): panna Kurpisz, która była sanitariuszką w 2 pułku 

(ubrana po męsku i skądinąd bardzo poważna niewiasta, tak że wielu nawet nie wiedziało, 

iż ten sanitariusz to kobieta), ustroiła swój pokoik kartkami Piłsudskiego i I  Brygady,
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postawiła przed sobą na stoliku lusterko i na znak protestu chciała się strzelać. Postrzeliła 

sobie pierś bo chciała mierzyć prosto w serce... Do 10 grudnia przebywała w szpitalu i na 

urlopie. W dniu tym zameldowała się do dalszej służby jako prowadząca salę chorych 4 pp 

w Pomiechówku, a od 2 stycznia 1917 r. w Zegrzu. 6 kwietnia 1917 r. została odznaczona 

austriackim Srebrnym Medalem Waleczności oraz Brązowym Medalem Sw. Salwatora. 

Otrzymała także ustanowioną we wrześniu 1916 r. przez płk. Bolesława Roję, dowódcę 4 

pp, swastykę II klasy.

Od 30 kwietnia jej pułk stacjonował w Łomży. 11 lipca 1917 r. uczestniczyła w 

akcie odmowy złożenia przez Królewiaków przysięgi i wniesienia podań o przeniesieniu do 

armii austro-węgierskiej przez Galicjan. Po rozwiązaniu pułku szeregowych i podoficerów 

skierowano na przeszkolenie w obozach ćwiczeń, a oficerów w szkole oficerskiej w 

Radymnie, a następnie rozesłano „czwartaków” grupkami do poszczególnych pułków 

austriackich na froncie wschodnim na Ukrainie, bałkańskim i włoskim. Ludwika 

Daszkiewiczówna jako sierżant Stanisław Kepisz od 2 września 1917 r. do 23 października 

1918 r. służyła w 16 pułku strzeleckim 4 armii austriackiej prowadząc pułkową izbę 

chorych.. W życiorysie pisanym w 193 lr. w związku ze staraniami o nadanie jej Krzyża 

Niepodległości wymieniła szereg faktów świadczących o jej konspiracyjnej działalności na 

przełomie 1917 i 1918 r. Nawiązała kontakt z por. Zygmuntem Polakiem, komendantem 1 

Rejonu Komendy Okręgowej „E” POW w Winnicy. Na jego polecenie i w myśl jego 

instrukcji prowadziła agitację wśród Polaków -  żołnierzy 16 pułku strzeleckiego. Dzięki jej 

pracy kilkunastu wyjechało do organizującej się na Kubaniu dywizji gen. Lucjana 

Żeligowskiego. Przez nią Komenda Rejonu dostała rozkazy dotyczące działań wojennych 

armii austriackiej na Ukrainie oraz pieniądze pochodzące z kasy 16 pułku. Z tego powodu 

zagrożona była aresztowaniem i oddaniem pod sąd połowy. W październiku 1918 r. 

przeszła do tzw. oddziału mikulinieckiego. 15 listopada zameldowała się w Krakowie do 

dalszej służby w odrodzonym 4 pp Legionów. Od 19 listopada czyli od dnia w którym 

oddziały 4 pp wyruszyły na odsiecz Lwowa pełniła funkcję szefa magazynu 1 Pociągu 

Szpitalnego na odcinku lwowskim frontu ukraińskiego. 13 grudnia dostała się pod Mszaną 

Dolną na 1 dzień do niewoli ukraińskiej. 7 marca 1918 r. powróciła z frontu do służby w 

organizującym się w Jabłonnie 4 pp obejmując funkcję szefa pułkowej izby chorych. 15 

maja odjechała z głównymi siłami pułku pod dowództwem płk. Juliusza Zulaufa na front 

polsko-bolszewicki nad Berezyną w rejonie Bohdanowa i Wołożyna. Podczas trwającego 

rok czasu pobytu 4 pp na froncie nad Berezyną Ludwika przestała pełnić służbę sanitarną. 6
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listopada 1919 r. została wyznaczona na stanowisko referenta kulturalno-oświatowego w I, w

III, a ostatecznie w II batalionie 4 pp.

Podczas dłuższego okresu względnego spokoju na froncie zorganizowała służbę 

kulturalno-oświatową, a przede wszystkim komplety szkół czytania i pisania na które 

oprócz żołnierzy uczęszczała także miejscowa, nadberezyńska młodzież polska. W kwietniu 

i w lipcu 1919 r. otrzymała 2 pochwały w rozkazach dziennych dowództwa 2 pp Legionów.

Za ten okres i dalszą służbę na froncie bolszewickim została uhonorowana rozkazem 

dowódcy 2 Dywizji Piechoty Legionów z 18 maja 1921 r. nadaniem Krzyża Walecznych z 2 

okuciami. Opis czynu znajdujący się we wniosku o nadanie Krzyża Walecznych z 2 

okuciami głosi: Jako instruktorka oświatowa, zarazem kierowniczka baonowej świetlicy 

w spółdzielczej, w najcięższych chwilach odwrotu znad Berezyny, potem w czasie walk z 

armią konną Budionnego dowoziła stale do pierwszej linii prowianty i towar z kantyny w 

ogóle. Pozostając zaś z żobńerzami w pierwszej linii zagrzewała ich do wytrwania, 

podnosząc bardzo stan moralny tychże. W okresie walk majowych w 1920r. nad Berezyną 

wioząc towar do pierwszej linii znalazła się nagle wskutek przerwania linii między linią 

własną a ...npelską w silnym ogniu karabinowym. Przestraszony woźnica pozostawił wóz, 

konie i uciekł. Kepisz-Daszkiewiczówna nie straciła jednak przytomności, odwagi i zimnej 

krwi, a zorientowawszy się w sytuacji, sama kierując końmi, wyprowadziła wóz z ognia, 

poza własną linią bandażując po drodze dwóch ciężko rannych żołnierzy i zabierając ich ze 

sobą”. W tymże wniosku dowódca 4 pp, mjr Jan Korkozowicz pisał o niej: „osobiście 

znana mi jako niezmordowana towarzyszka żołnierskiej doli i niedoli. Służyła w Legionach 

Polskich od 1914r. Bardzo często widywana jako sanitariuszka w linii tyralierskiej... ”.

Od 20 maja 1920 r. uczestniczyła we wszystkich walkach odwrotowych znad 

Berezyny aż pod Warszawę, a następnie w kontrofensywie polskiej. Pod dowództwem mjr. 

Mieczysława Smorawińskiego 4 pp ponownie okrył się chwałą powstrzymując w ciężkich 

walkach od 20 maja do 1 czerwca 1920 r. majową ofensywę sowiecką. Gdy cała I Armia 

cofnęła się ponad 100 kilometrów aż pod Wilejkę, 4 pp utrzymał linię Bezezyny. 7 lipca 

wobec załamania się obrony polskiej nad Dźwiną i nad Berezyną na południe od Borysowa,

4 pp na rozkaz, nie atakowany przez wojsko sowieckie rozpoczął odwrót. W obszarze od 

Białegostoku do Małkini pułk przesuwał się na zachód w ciągłych walkach aż do bitwy pod 

Ochudnem w Puszczy Białej 10 sierpnia 1920 r. Była to ostatnia walka odwrotowa 4 pp.

W dniach 15 i 16 sierpnia pułk ten wchodził w skład odwodu Naczelnego Wodza stojąc w 

wagonach na stacji w Dęblinie. Stamtąd w ramach 2 DP został przerzucony w obszar
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Zamościa i Hrubieszowa. Od 20 sierpnia do 1 września 1920 r. toczył walki o Hrubieszów. 

W dniu 1 września podczas kolejnego ataku na Hrubieszów został niespodziewanie 

zaatakowany z tyłu i ze skrzydeł przez oddziały armii konnej Budionnego, która po klęsce 

pod Komarowem odchodziła na wschód. W bitwie tej, a raczej rozpaczliwych próbach 

powstrzymywania atakującego zewsząd w ogromnej przewadze nieprzyjaciela 4 pp poniósł 

straty przekraczające 60% stanu bojowego. Po 2-tygdniowym pobycie w Zamościu, gdzie 

dokonano uzupełnień, został skierowany koleją pod Wołkowysk i wziął udział 

w zwycięskiej bitwie nad Niemnem. W trzydniowej bitwie pod Wołkowyskiem w dniach 

23-25 września „Czwartakom” przypadł główny udział w rozbiciu czterech brygad 

sowieckich. W dniach 11-12 października 4 pp uczestniczył w składzie 2 DP w zdobyciu 

Mołodeczna. Po zawieszeniu broni, od 1 do 31 listopada przebywał w odwodzie w rejonie 

Szczuczyna. Od 26 listopada do końca stycznia 1921 r. obsadzał odcinek linii 

demarkacyjnej polsko-litewskiej pod Sejnami, a następnie przeszedł do Suwałk, gdzie 

rozpoczęła się jego służba pokojowa.

Ludwika odbyła z „czwartakami” całą kampanię bolszewicką. Na przełomie 

maja i czerwca 1921 r. ukończyła kurs instruktorek oświatowych przy Oddziale II Sztabu 

Generalnego. W dniu 17 czerwca 1921 r. została mianowana na stopień podporucznika, 

a 25 sierpnia tego roku objęła stanowisko referenta kulturalno-oświatowego 4 pp Legionów 

w Suwałkach. W Rocznym Uzupełnieniu Listy Kwalifikacyjnej za 1921 r. uzyskała same 

najwyższe noty. W opisie zalet osobistych dowódca pułku zanotował: „Charakter stały, 

wyrobiony, zdecydowanie prawy, Cechuje ją  wybitne zamiłowanie do pracy nad 

żołnierzem, czemu oddaje się z całym zaparciem się. Bardzo duża ambicja, W zupełności 

oddana pracy ideowej. Towarzystwu nie udziela się nigdy. ”

Z dniem 4 kwietnia 1922 r. została przeniesiona do rezerwy. Tuż po zwolnieniu 

ze służby czynnej skierowano ją  na trzymiesięczny kurs spółdzielczości do Poznania. 

W maju 1922 r. otrzymała działkę o powierzchni 18,86 ha w osadzie wojskowej Willa 

Nowa w gminie Jeziory kolo Grodna. Osadę tę założono dla żołnierzy 4 pp Legionów. Z 

szesnastu osiedlonych tam w 1922 r. rodzin lub samotnych weteranów większość 

pochodziła z Kongresówki, głównie z Lubelskiego, a pozostali z Galicji, z okolic Bochni, 

Tarnowa, Wadowic, Nowego Sącza. Otrzymała największą z osiemnastu działek 

osadniczych w Willi Nowej oraz jedną z największych zapomóg na zasiedlenie w wysokości 

340 złotych oraz 46 rrf budulca. Według relacji Bronisławy Pawełkowicz i Ireny Sabiny 

Kaczanowskiej, córek Józefa Tyburka legionisty i osadnika w Willi Nowej znana była w
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osadzie jako wielka patriotka i społeczniczka. Wyszła za mąż za znacznie młodszego od 

siebie miejscowego Polaka, Stanisława Kulikowskiego, który pracował w jej 

gospodarstwie. Nie mieli swoich dzieci więc roztoczyła opiekę nad dziećmi osadników.

Założyła w Willi Nowej świetlicę dla dzieci, sprowadziła dla nich z Warszawy 

przedszkolankę. Co pewien czas, a szczególnie przed Bożym Narodzeniem, jeździła do 

Warszawy do Aleksandry Piłsudskiej i przywoziła dary dla małych mieszkańców osady. Z 

akt CAW wynika, że przyjęła na wychowanie dwoje białoruskich dzieci - rodzeństwo Marię 

i Antoniego Arcimiuków. W latach 1922-1924 prowadziła Spółdzielnię Osadniczą w 

Jeziorach. Utworzyła także filie tej spółdzielni w Nowej Rudzie i Ejsmontach. Po dwóch 

latach zrezygnowała z prowadzenia spółdzielni aby zająć się własnym gospodarstwem. Była 

członkinią Koła Gminnego Związku Legionistów w Jeziorach. Także jej mąż angażował się 

w służbą obywatelską. Wiadomo, że organizował koło Związku Strzeleckiego w pobliskiej 

Nowej Rudzie. We wniosku o odznaczenie Ludwiki Kepisz-Kulikowskiej Krzyżem 

Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski komendant Koła Gminnego Związku Legionistów 

w Jeziorach pisał w czerwcu 1938 r.: Dzięki je j osobistym zabiegom i niezmordowanej 

pracy został wybudowany w Jeziorach dom legionowy, stanowiący kuźnią kultury i oświaty 

dla osadników. Dom ten zaopatrzyła Pani Kepisz-Kulikowska w bibliotekę i inne pomoce. ”

Sama natomiast w 1933 r. użalała się w życiorysie: Ostatnie lata kryzysu 

gospodarczego unieruchomiły cały zasób doświadczenia i zamiłowania pracy ogólnej, 

zespołowej. Rozpoczęła się uciążliwa wegetacja -  stopniowe zamieranie prężności czynu.

Stajemy się biernymi widzami załamań całokształtu poczynań stabilizacji niepodległego 

bytu państwowego ”.

W 1939 r. jej mąż przeszedł na Litwę, skąd przedostał się do Francji i walczył w 

PSZ na Zachodzie jako podoficer. Natomiast ona wraz z innymi mieszkańcami Willi Nowej

10 lutego 1940 r. została deportowana przez okupantów sowieckich. Według relacji Ireny 

Sabiny Kaczanowskiej „wzięto ją  tak jak  stała, nie pozwolono je j niczego ze sobą zabrać”. 

Mieszkańców Willi Nowej osadzono we wsi Mikulińskaja, Dobrańskiego rejonu, 

Mołotowskiej obłasti na Uralu. Stamtąd jesienią 1941 r. wraz z wieloma innymi wyjechała 

do tworzącego się Wojska Polskiego. Do Armii Polskiej oficjalnie wstąpiła 1 października 

1941 r. 30 października Komisja Weryfikacyjna Nr 2 przy Dowództwie 5 DP w 

Tatiszczewie zweryfikowała ją  jako oficera rezerwy w stopniu podporucznika ze 

starszeństwem z 1920 r. 21 marca 1942 r. została przydzielona do Pomocniczej Służby 

Kobiet. Wiadomo, że wiosną 1942 r., po ewakuacji armii gen. Andersa do Iranu, pełniła
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funkcję kierowniczki Referatu Oświaty w Batalionie PSK stacjonującym w Teheranie. W 

okresie stacjonowania na terenie Palestyny została zwolniona 31 grudnia 1943 r. ze służby 

wojskowej z przyczyn zdrowotnych. Pozostała w Palestynie. Jako cywil została przyjęta 15 

kwietnia 1945 r. do Głównego Szpitala Indyjskiego w Jafifie. Zmarła tam 19 września 1945 

r.
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Urodziła się 19 marca 1882 r. w Iwankowcach na Bukowinie, jako córka Gustawa i 

Władysławy z domu Pawłusiewicz.

Początkowo uczyła się w domu, następnie uczęszczała do Szkoły Wydziałowej i 

Seminarium Nauczycielskiego w Stanisławowie? gcjzie 'duży wpływ na jej patriotyczne 

wychowanie wywarła ochmistrzyni seminarium, Tekla Deskurowa z Bobrownickich, 

uczestniczka powstania styczniowego Lmałżonka Bronisława Deskura, jednego z głównych 

organizatorów -i-przywódców. powstania -1&63 r. na Podlasiu. Po ukończeniu Seminarium 

pracowała do 1910 r. jako nauczycielka szkół ludowyeh w-Małopolsce. W latach 1910-1913 

pracowała jako urzędniczka w Głównym Zarządzie Towarzystwa Kółek Rolniczych we 

Lwowie, a następnie w fabryce porcelany w Wiedniu. Jednocześnie była nauczycielką 

prywatnej szkółki robotniczej Koła Towarzystwa Szkoły Ludowej im. Marii Konopnickiej.

W okresie pracy nauczycielskiej związała się z ruchem niepodległościowym. Należała
cLe <to

do samokształceniowego koła niepodległościowego nauczycielek, „Sokoła”, Stronnictwa
Afi

Wszechpolskiego i Towarzystwa Szkoły Ludowej. W 1911 r. wstąpiła Oddziału Żeńskiego 

PDS we Lwowie. Aktywnie uczestniczyła także w pracach Polskiego Skarbu Wojskowego.

W lipcu 1914 r. przyjechała z Wiednia do Galicji, gdzie w atmosferze oczekiwania na 

wybuch wojny ponownie zaangażowała się w działalność PDS. Wobec rozkazu Piłsudskiego

o nieprzyjmowaniu kobiet do służby frontowej, 8 listopada 1914 r. wstąpiła do Legionów w 

przebraniu męskim jako Stanisław Kepisz i została przydzielona w charakterze sanitariusza, 

wraz z M. Wołoszynowską (ps. Alfred Wołoszynowski) i M. Błaszczykówną (ps. Tadeusz 

Zaleski), do batalionu uzupełnień lpp Legionów pod dow. kpt. A. Galicy, a następnie 

oddelegowana do pomocy dr. E. Bobrowskiemu przy organizowaniu w Krakowie szpitalu 

legionowego. 25 grudnia 1914 r. otrzymała przydział do 9 kompanii III batalionu 2 pp 

wchodzącego w skład II Brygady Legionów, gdzie pełniła służbę sanitarną na linii. W 

październiku 1915 r .wraz ze swoim batalionem znalazła się na Wołyniu. Brała udział w 

czerwcowych walkach pod Rarańczą. 7 listopada 1915 r. podczas walk z Rosjanami nad 

Styrem dostała się do niewoli. Dzięki wymianie jeńców powróciła z niewoli 13 czerwca 1916 

r. i trzy miesiące później ponownie znalazła się w III batalionie 2pp jako sanitariuszka.
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Po wycofaniu Legionów z frontu w okresie kryzysu dymisyjnego, wywołanego 

złożeniem 28 lipca 1916 r. przez Piłsudskiego podania o zwolnienie z wojska,

Daszkiewiczówna należała do tych legionistów II Brygady, którzy opowiedzieli się po stronie 

Komendanta. W październiku 1916 r. próbowała popełnić samobójstwo z powodu odrzucenia 

jej prośby o przeniesienie do 4pp I Brygady Legionów, wiernej Piłsudskiemu. Po pobycie w 

szpitalu, 10 grudnia otrzymała przydział do dalszej służby w charakterze instruktora 

oświatowego.; Gdy na początku lipca 1917 r. Piłsudski wezwał legionistów do odmowy 

złożenia przysięgi na wierność cesarzowi niemieckiemu (uczyniła tak większość I i III 

Brygady), Daszkiewiczówna znalazła się wśród tej części żołnierzy II Brygady, którzy 

posłuchali rozkazu Piłsudskiego. M®  w £-•

Dekretem Nacz.Wodza L. 13330/VM z dn. 17 majal922 r. otrzymała Krzyż VM V 

klasy (nr Krzyża 72730). W uzasadnieniu wniosku o nadanie odznaczenia z sierpnia 1921 r. 

napisano: „ W dniu 7 I I 1915 około 4-tej nad ranem pod wsią Bielgowem nad Styrem otoczony 

2pp LP z powodu zdrady sąsiedniego pułku czeskiego przechodzi ciężkie chwile. Stanisław 

Kepisz znajduje się przy swojej kompanii. Wraz z kilkunastoma żołnierzami wymyka się 

Moskalom. Nie mogąc dołączyć do sąsiedniego, niemieckiego oddziału broni się przez dłuższy 

czas dzielnie i wytrwale przemożną siłą otoczona garstka. Szer. Kepisz składa tu dowody 

niezwykłej odwagi i inicjatywy, kierując nawet obroną, pobudzając do wytrwania na 

otoczonym stanowisku ”.

Odznaczona została także dwukrotnie austriackim Brązowym Medale Waleczności 

(1915), austriackim Srebrnym Medale Waleczności (6 IV 1917), Krzyżem Walecznych z 2 

okuciami (18 VII 1921), Krzyż Frontu Litewsko- Białoruskiego, Krzyżem Niepodległości (6 

VI 1931).

Po zakończeniu I wojny światowej, 15 listopada 1918 r. zameldowała się do dalszej 

służby w odrodzonym 4 pp Legionów. Odbyła z „Czwartakami” całą kampanię bolszewicką. 

Od 19 listopada pełniła funkcję szefa magazynu 1 Pociągu Sanitarnego na odcinku lwowskim 

frontu ukraińskiego. Podczas pobytu na froncie nad Berezyną, 6 listopada 1919 r. została 

wyznaczona na stanowisko referenta kulturalno-oświatowego w I, III, a ostatecznie w II 

batalionie 4p. 25 sierpnia 1920 r. podjęła służbę w OLK. 4 kwietnia 1922 r. w stopniu 

podporucznika została przeniesiona do rezerwy.

Po zwolnieniu ze służby czynnej skierowano ją  na trzymiesięczny kurs 

spółdzielczości w Poznaniu. W maju otrzymała działkę w osadzie wojskowej dla żołnierzy 4 

pp Legionów Willa Nowa w gminie Jeziory koło Grodna. Znana była jako wielka patriotka i 

społeczniczka. Z jej inicjatywy powstał tam dom legionowy, świetlica dla dzieci osadników

I
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oraz Spółdzielnia Osadnicza, którą kierowała w latach 1922-1924. Była również członkinią 

Koła Gminnego Związku Legionistów w Jeziorach.

W czasie II wojny światowej wraz z innymi mieszkańcami Willi Nowej 10 lutego

1940 r. została deportowana przez władze sowieckie do wsi Mikulińskaja na Uralu. Jesienią

1941 r. przedostała się do tworzącej się na terenie ZSRR Armii Polskiej pod do w. gen 

Andersa, do której wstąpiła 1 października 1941 r. Od 21 marca 1942 r. służyła w PWSK. 

Wiosną 1942 r., po ewakuacji armii Andersa do Iranu, pełniła funkcję kierowniczki Referatu 

Oświaty w Batalionie PWSK stacjonującym w Teheranie. W okresie stacjonowania na 

terenie Palestyny została zwolniona 31 grudnia 1943 r. ze służby wojskowej z przyczyn 

zdrowotnych. Pozostała w Palestynie. Zmarła w szpitalu w Jaffie 19 września 1945 r.

Zamężna ze Stanisławem Kulikowskim, w okresie międzywojennym działaczem 

Strzelca w Nowej Rudzie. Pozostając bezdzietna, przyjęła na wychowanie dwoje 

białoruskich dzieci -  rodzeństwo Marię i Antoniego Arcimików.
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lewicy niepodległościowej. Od LKPW do OLK (1908-1918/1919), Toruń 2001; Nowina -  

Konopka K., Wspomnienia wojenne kapelana II Brygady Legionów Polskich, Kraków 1993, 

s. 134-136; Switalska-Fularska J., Wspomnienia łekarki legionowej, Warszawa 1937, s.106; 

Trela S., W obronie sztandaru (odmowa przysięgi w 4 pp Legionów), [w:] Za kratami więzień

i drutami obozów, Warszawa 1928; Wołoszynowską M., Z walk II Brygady na Wołyniu, [w:] 

Służba Ojczyźnie. Wspomnienia uczestniczek walk o niepodległość 1915-1918, Warszawa 

1929, s. 45-46.
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Ludwika Daszkiewiczówna zam. Kulikowska  

( 1 8 8 2 -  1945)

Urodziła się 19 marca 1882r. w Iwankowicach k/Czemiowiec na Bukowinie jako córka 
Gustawa Daszkiewicza i Władysławy z domu Pawłusiewicz. Początkowo uczyła się 
prywatnie w domu. Następnie uczęszczała do Szkoły Wydziałowej i Seminarium 
Nauczycielskiego w Stanisławowie. Pracowała do 191 Or. jako nauczycielka szkół ludowych 
we wsiach małopolskich.

W latach pracy nauczycielskiej należała do samokształceniowego koła 
niepodległościowego nauczycielek, do Sokoła, Stronnictwa Wszechpolskiego i Towarzystwa 
Szkoły Ludowej. Od 1910r. wstąpiła do Drużyn Strzeleckich, a następnie do Skarbu 
Wojskowego. W latach 1910 -  1912 pracowała jako urzędniczka w Głównym Zarządzie 
Towarzystwa Kółek Rolniczych we Lwowie. W 1913r. podjęła pracę w fabryce fajansów 
w Wiedniu. Jednocześnie pracowała tam jako nauczycielka prywatnej szkółki robotniczej 
Koła Towarzystwa Szkoły Ludowej im. Marii Konopnickiej.

W trzy miesiące po wybuchu Wielkiej Wojny, wobec wydania przez Józefa 
Piłsudskiego rozkazu o nieprzyjmowniu kobiet do służby frontowej, w dniu 8 listopada 1914r. 
wstąpiła do Legionów w przebraniu męskim pod nazwiskiem Stanisław Kepisz. Została 
przyjęta jako sanitariuszka do batalionu zapasowego lpp Legionów kpt. Andrzeja Galicy, 
a następnie służyła w III batalionie 2pp Legionów wchodzącego w skład II Brygady 
Legionów. Pełniąc liniową służbę sanitarną wyróżniła się odwagą podczas walk 
z Rosjanami pod Rarańcząza co otrzymała austriacki Brązowy Medal Waleczności.

W październiku 1915r. uczestniczyła w działaniach bojowych na Wołyniu. Wykazała się 
ogromną dzielnością w czasie walk pod Bielgowem nad Styrem za co później została 
odznaczona w 1922r. przez Marszałka Józefa Piłsudskiego Krzyżem Virtuti Militari V klasy 
(nr k. 7273). W uzasadnieniu wniosku o nadanie tego odznaczenia popartego przez 
płk. Januszajtisa napisano w sierpniu 192lr.: „Wdniu 7111915r. około g.4-tej nad ranem pod 
wsią Bielgowem nad Styrem otoczony 2pp LP z powodu zdrady sąsiedniego pułku czeskiego 
przechodzi ciężkie chwile. Stanisław Kepisz znajduje się przy swojej kompanii. Wraz 
z kilkunastu żołnierzami wymyka się Moskalom nie mogąc dołączyć do sąsiedniego, 
niemieckiego oddziału broni się przez czas dłuższy dzielnie i wytrwałe przemożną siłą 
otoczona garstka. Szer. Kepisz składa tu dowody niezwykłej odwagi i inicjatywy, kierując 
nawet obroną, pobudzając do wytrwania na otoczonym stanowisku. Powrotna fala 
moskiewska parta od wsi Biełgów przez kompanie swego pułku mimo rozpaczliwych wysiłków 
zagarnia garstkę walecznych do niewoli...

W niewoli rosyjskiej Ludwika przebywała do 13 czerwca 1916r. skąd powróciła dzięki 
wymianie jeńców . Od lipca tego roku wróciła na linię frontu służąc jako sanitariuszka. 
W październiku 1916r. próbowała popełnić samobójstwo w wyniku nieuwzględnienia 
jej prośby o przeniesienie do 4 pp I Brygady Legionów, wiernej Piłsudskiemu. Po pobycie 
w szpitalu już 10 grudnia zameldowała się do dalszej służby w 4pp Legionów.
11 lipca 1917r. uczestniczyła w akcie odmowy złożenia przez Królewiaków przysięgi
i wniesienia podań o przeniesieniu do armii austro-węgierskiej.

Od 15 listopada 1918r. zameldowała się do dalszej służby w odrodzonym 4pp Legionów 
Odbyła z „Czwartakami” całą kampanię bolszewicką. Służyła jako sanitariuszka
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i instruktorka oświatowa. Za ten okres służby na froncie polsko-bolszewickim została 
uhonorowana nadaniem Krzyża Walecznych z 2 okuciami rozkazem dowódcy 2 Dywizji 
Piechoty Legionów z 18 maja 192lr. W opisie czynu czytamy: „ W okresie walk majowych 
w 1920r. nad Berezyną wioząc towar do pierwszej linii znalazła się nagle wskutek 

przerwania linii między linią własną a ...npełską w silnym ogniu karabinowym. Przestraszony 
woźnica pozostawił wóz, konie i uciekł. Kepisz-Daszkiewiczówna nie straciła jednak 
przytomności, odwagi i zimnej krwi, a zorientowawszy się w sytuacji, sama kierując końmi 
wyprowadziła wóz z ognia, poza własną linią bandażując po drodze dwóch ciężko rannych 
żołnierzy
i zabierając ich ze sobą. ” W tymże wniosku o nadanie Krzyża Walecznych z 2 okuciami 
dowódca 4pp mjr Jan Korkozowicz pisze o niej: „osobiście znana mi jako niezmordowana 
towarzyszka żołnierskiej doli i niedoli. Służyła w Legionach Polskich od 1914r.. Bardzo 
często widywana jako sanitariuszka w linii tyralierskiej...

W dniu 17 czerwca 1921r. została mianowana na stopień podporucznika, a 25 sierpnia 
tego roku objęła stanowisko referenta kulturalno-oświatowego 4pp Legionów w Suwałkach. 
W Rocznym Uzupełnieniu Listy Kwalifikacyjnej za rok 1921 uzyskała same najwyższe noty. 
W opisie zalet osobistych dowódca pułku zanotował: „Charakter stały, wyrobiony zdecydo­
wanie prawy. Cechuje ją  wybitne zamiłowanie do pracy nad żołnierzem, czemu oddaje się 
z całym zaparciem się. Bardzo duża ambicja. W zupełności oddana pracy ideowej. 
Towarzystwu nie udzieła się nigdy. ”

Z dniem 4 kwietnia 1922r. została przeniesiona do rezerwy. Tuż po zwolnieniu ze 
służby czynnej skierowano ją  na trzymiesięczny kurs spółdzielczości do Poznania. W maju 
1922r. otrzymała działkę o powierzchni 18,86ha w osadzie wojskowej Willa Nowa w gminie 
Jeziory koło Grodna. Osadę tę założono dla żołnierzy 4pp Legionów. Ludwika znana była w 
osadzie jako wielka patriotka i społeczniczka. Rozwijała w Jeziorach działalność 
spółdzielczą, dzięki niej powstał tam dom legionowy. Roztoczyła także opiekę nad dziećmi 
osadników zakładając dla nich świetlicę. Sama, bezdzietna, przyjęła na wychowanie 
rodzeństwo - dwoje białoruskich dzieci. W latach 1922-1924 prowadziła Spółdzielnię 
Osadniczą w Jeziorach. Utworzyła także filie tej spółdzielni w Nowej Rudzie i Ejsmontach. 
Była członkinią Koła Gminnego Związku Legionistów w Jeziorach.

W czasie II wojny światowej wraz z innymi mieszkańcami Wiili Nowej została 
deportowana przez władze sowieckie w dniu 10 lutego 1940r. Według relacji Ireny Sabiny 
Kaczanowskiej „wzięto ją  ja k  stała, nie pozwolono je j niczego ze sobą zabrać”. 
Mieszkańców Willi Nowej osadzono we wsi Mikulińskaja, Dobrańskiego rejonu, 
Mołotowskiej obłasbi na Uralu. Stamtąd jesienią 194 lr. wielu, a wśród nich Ludwika, 
wyjechało do tworzącego się Wojska Polskiego. Do Armii Polskiej tworzonej na terenie Rosji 
Sowieckiej przez gen Andersa oficjalnie wstąpiła 1.10.1941r. 30.10.1941r. Komisja 
Weryfikacyjna Nr 2 przy Dowództwie 5 DP w Tatiszczewie zweryfikowała ją  jako oficera 
rezerwy w stopniu podporucznika ze starszeństwem 1920r. Od 21.03.1942r. pełniła służbę w 
PWSK. Wiadomo, że wiosną 1942r., po ewakuacji armii Andersa do Iranu pełniła funkcję 
kierowniczki Referatu Oświaty w Batalionie PWSK stacjonującym w Teheranie. W okresie 
stacjonowania na terenie Palestyny została zwolniona 31.12.1943r. ze służby wojskowej z 
przyczyn zdrowotnych. Pozostała w Palestynie. Jako cywil została przyjęta 15.04.1945r. do 
Głównego Szpitala Indyjskiego. Zmarła tam 19.09.1945r.

Mąż Ludwiki, Stanisław Kulikowski angażował się w służbę obywatelską. W okresie 
międzywojennym tworzył organizacje Strzelca w Nowej Rudzie. W 1939r. przeszedł na 
Litwę, skąd przedostał się do Francji i walczył w PSZ na Zachodzie jako podoficer.
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DASZKIEWICZÓWNA Ludwika -  KEPISZ- KULIKOWSKA (1882-1945)
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Urodziła się 19 marca 1882 r. w Iwankowcach k. Czerniowiec na Bukowinie, jako 

córka Gustawa i Władysławy z d. Pawłusiewicz.

Początkowo uczyła się w domu, następnie uczęszczała do Szkoły Wydziałowej i 

Seminarium Nauczycielskiego w Stanisławowie, gdzie duży wpływ na jej patrotyczne 

wychowanie wywarła ochmistrzyni seminarium, Tekla Deskurowa z Bobrownickich, 

(uczestniczka powstania styczniowego i małżonka Bronisława Deskura, jednego z głównych 

organizatorów i przywódców powstania 1863 r. na Podlasiu). Po ukończeniu Seminarium 

pracowała do 1910 r. jako nauczycielka szkół ludowych w Małopolsce. W latach 1910-1913 

pracowała jako urzędniczka w Głównym Zarządzie Towarzystwa Kółek Rolniczych we 

Lwowie, w 1913 r. podjęła pracę w fabryce porcelany w Wiedniu, gdzie jednocześnie była 

nauczycielką prywatnej szkółki robotniczej Koła Towarzystwa Szkoły Ludowej im. Marii 

Konopnickiej.

W okresie pracy nauczycielskiej związała się z ruchem niepodległościowym. Należała 

do samokształceniowego koła niepodległościowego nauczycielek, do „Sokoła”, do 

Stronnictwa Wszechpolskiego i Towarzystwa Szkoły Ludowej. W 1911 r. wstąpiła Oddziału 

Żeńskiego PDS we Lwowie. Aktywnie uczestniczyła także w pracach Polskiego Skarbu 

Wojskowego.

W lipcu 1914 r. przyjechała z Wiednia do Galicji, gdzie w atmosferze oczekiwania na 

wybuch wojny ponownie zaangażowała się w działalność PDS. Wobec rozkazu Piłsudskiego 

o nieprzyjmowaniu kobiet do służby frontowej, 8 listopada 1914 r. wstąpiła do Legionów w 

przebraniu męskim jako Stanisław Kepisz i została przydzielona w charakterze sanitariusza, 

wraz z M. Wołoszynowską (jako Alfred Wołoszynowski) i M. Błaszczykówną (jako Tadeusz 

Zaleski), do batalionu uzupełnień lpp Legionów pod dow. kpt. A. Galicy, a następnie 

oddelegowana do pomocy dr E. Bobrowskiemu przy organizowaniu w Krakowie szpitalu 

legionowego. 25 grudnia 1914 r. otrzymała przydział do 9 kompanii III batalionu 2 pp 

wchodzącego w skład II Brygady Legionów, gdzie pełniła służbę sanitarną na linii. W 

październiku 1915 r .wraz ze swoim batalionem znalazła się na Wołyniu. Brała udział w 

czerwcowych walkach pod Rarańczą. 7 listopada 1915 r. podczas walk z Rosjanami nad 

Styrem dostała się do niewoli. Dzięki wymianie jeńców powróciła z niewoli 13 czerwca 1916 

r. i trzy miesiące później ponownie znalazła się w III batalionie 2pp jako sanitariuszka. Po 

wycofaniu Legionów z frontu w okresie kryzysu dymisyjnego należała do tych żołnierzy II
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Brygady, którzy opowiedzieli się po stronie Piłsudskiego. W październiku 1916 r. próbowała 

popełnić samobójstwo z powodu odrzucenia jej prośby o przeniesienie do 4pp I Brygady 

Legionów, wiernej Piłsudskiemu. Po pobycie w szpitalu, 10 grudnia otrzymała przydział do 

dalszej służby w charakterze instruktora oświatowego. 11 lipca 1917 r. uczestniczyła w akcie 

odmowy złożenia przysięgi i wniesienia podań o przeniesienie do armii austro-węgierskiej.

Dekretem Nacz.Wodza L. 13330/VM z dn. 17 maja 1922 r. otrzymała Krzyż Srebrny 

Orderu Wojennego VIRTUTI MILITARI V klasy (nr Krzyża 72730). W uzasadnieniu 

wniosku o nadanie odznaczenia z sierpnia 1921 r. napisano: „W dniu 7 I I 1915 około 4-tej 

nad ranem pod wsią Bielgowem nad Styrem otoczony 2pp LP z powodu zdrady sąsiedniego 

pułku czeskiego przechodzi ciężkie chwile. Stanisław Kepisz znajduje się przy swojej 

kompanii. Wraz z kilkunastoma żołnierzami wymyka się Moskalom. Nie mogąc dołączyć do 

sąsiedniego, niemieckiego oddziału broni się przez dłuższy czas dzielnie i wytrwale 

przemożną silą otoczona garstka. Szer. Kepisz składa tu dowody niezwykłej odwagi i 

inicjatywy, kierując nawet obroną pobudzając do wytrwania na otoczonym stanowisku” .

Odznaczona została także dwukrotnie austriackim Brązowym Medale Waleczności 

(1915), austriackim Srebrnym Medale Waleczności (6 IV 1917), Krzyżem Walecznych z 2 

okuciami (18 VII 1921), Krzyż Frontu Litewsko- Białoruskiego, Krzyżem Niepodległości (6 

VI 1931).

Po zakończeniu I wojny światowej, 15 listopada 1918 r. zameldowała się do dalszej 

służby w odrodzonym 4 pp Legionów. Odbyła z „Czwartakami” całą kampanię bolszewicką. 

Od 19 listopada pełniła funkcję szefa magazynu 1 Pociągu Sanitarnego na odcinku lwowskim 

frontu ukraińskiego. Podczas pobytu na froncie nad Berezyną, 6 listopada 1919 r. została 

wyznaczona na stanowisko referenta kulturalno-oświatowego w I, III, a ostatecznie w II 

batalionie 4 p. 25 sierpnia 1920 r. podjęła służbę w OLK. 4 kwietnia 1922 r. w stopniu 

podporucznika została przeniesiona do rezerwy.

Po zwolnieniu ze służby czynnej skierowano ją  na trzymiesięczny kurs spółdzielczości w 

Poznaniu. W maju otrzymała działkę w osadzie wojskowej dla żołnierzy 4 pp Legionów Willa 

Nowa w gminie Jeziory koło Grodna. Znana była jako wielka patriotka i społeczniczka. Z jej 

inicjatywy powstał tam dom legionowy, świetlica dla dzieci osadników oraz Spółdzielnia 

Osadnicza, którą kierowała w latach 1922-1924. Była również członkinią Koła Gminnego 

Związku Legionistów w Jeziorach (gdzie w 1926 r. został zorganizowany obóz PWK).

czasie II wojny światowej wraz z innymi mieszkańcami Willi Nowej 10 lutego 1940 r. 

została deportowana przez władze sowieckie do wsi Mikulińskaja na Uralu. Jesienią 1941 r.
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przedostała się do tworzącej się na terenie ZSRR Armii Polskiej pod dow. ger\Andersa, do 

której wstąpiła 1 października 1941 r. Od 21 marca 1942 r. służyła w PWSK. Wiosną 1942 r., 

po ewakuacji,.armii Andersa do Iranu, pełniła funkcję kierowniczki Referatu Oświaty w 

Batalionie PWSK stacjonującym w Teheranie. W okresie stacjonowania na terenie Palestyny 

została zwolniona 31 grudnia 1943 r. ze służby wojskowej z przyczyn zdrowotnych. Pozostała 

w Palestynie. Zmarła w szpitalu w Jaffie 19 września 1945 r.

Zamężna ze Stanisławem Kulikowskim, w okresie międzywojennym działaczem Strzelca w 

Nowej Rudzie. Pozostając bezdzietna, przyjęła na wychowanie dwoje białoruskich dzieci -  

rodzeństwo Marię i Antoniego Arcimików.

APAK, T: 3045/WSK; CAW: ap. 15584; Gabinet MON, sygn. 1.300.1.689, s. 282, 299, 301, 

sygn. 1.300.1.693; 1.300.1.714, s. 268; Dz.Pers.NWiNP Nr 7/1923 (Dekret z dn. 17 V 1922); 

DW UdsKiOR, Materiały z Ministerstwa Obrony Wielkiej Brytanii w sprawie przebiegu 

służby wojskowej L. Kepisz-Kulikowskiej, Rei. J.S. Kaczanowskiej i B. Pawełkowicz, córek 

osadnika w Willi Nowej z dn. 20 IV 2001; - - Bobińska A. (opr.), Pomocnicza Służba Kobiet

2 Korpusu 1941-1945, W-wa 1999, s. 59; Bobrowski E., Początki szpitalnictwa legionowego, 

w: Karabin i nosze. Wspomnienia lekarzy i farmaceutów z lat 1914-1920, W-wa 1936, t. 1, s. 

21; 2 Pułk Piechoty Legionów Polskich, t. I, W-wa 1939, s. 644; Cieślikowa, OLK, s. 88 i fot; 

Czwarty Pułk Piechoty 1806-1966, Londyn 1966, s. 235-237, 320-347; Dwa lata w boju II  

Brygady Legionów Polskich 30 IX 1914-30 IX 1916, Piotrków 1916, s.23; Dufrat, Kobiety..., 

s. 63, 114, 116, 117; Malinowski-Pobóg, Najnowsza..., t. 1, s. 302-303; Merwin B., Legiony w 

boju 1914-1915, Kraków 1916, s. 97-99; Milewska W., Nowak J. T„ Zientara M., Legiony 

Polskie 1914-1918, Kraków 1998, s. 96-100, 152, 153; Nowina -  Konopka K , Wspomnienia 

wojenne kapelana II Brygady Legionów Polskich, Kraków 1993, s. 134-136; Pełczyńska, 

Kobieta w walce..., w: Dziesięciolecie..., s. 870; Sokulski J., Deskur Bronisław (1830-1895), 

w: PSB, t. V, s. 130; Świtalslca-Fularska J., Wspomnienia lekarki legionowej, W-wa 1937, 

s. 106; Trela S., W obronie sztandaru (odmowa przysięgi w 4 pp Legionów), w: Za kratami 

więzień i drutami obozów, W-wa 1928; Wesołowski, Order VM..., s. 238 i 503; 

Wołoszynowska M., Z walk II Brygady na Wołyniu, w: Służba Ojczyźnie..., s. 45-46; 

Zdziarska-Zaleska M., W okopach. Pamiętnik kobiety-lekarza batalionu, W-wa 1934, s. 51, 

52.
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KOMISJa  „EEYPIK^CYJNa  Ur.II 

przy Dowodztwie 5 Dyw.Piech.

Dok.Teryf .L.ew. 656.

Tatiszczewo,dnia 30.A.1941 r.

G . T A J C M I S  ,,'BRYFDL»CY JNE

/Tymczasowe/

zaświadczam, że Kepirz jjaszkiewiczdwna Kulikowska Ludwika uro­

dzona dnia 19 marca 188^ zosta/a zweryfikowana jako oficer rez. w stopn: 

podporucznika piechoty ze starszeństwem 1920 r.

/-/Kepisz-Kulikowskn Ludwika 
ppor.R.,^.

TTa podstawie Ustawy z dnia 9. TY. 38 o powszechnym obowiązku wojskowym, og^Zc

szonej w D z .Ustaw R.P.ITr.<c5 z dnia 13.IV.3.- poz,..cO zarzadzam ochotniczy

zaciąg Kobiet do pomocniczej służby wojskowej.

zachowai do decyzji gen.Andersa 

/-/ Bohusz gen.

Przewodniczący 
Komisji „eryfikacyjnej Br. II

/-/Grobicki Jerzy 
p^k. dypl.

Podpis zweryfikowanej /M.p.5 Dywizji "iechoty/

1.III.4C

Zgoda gen. Andersa
/-/ Bohusz gen.bryg 
25.III.4-c.

La zgodność:
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M IN IS T R Y  O F D E F E N C E

Middlesex UB3 1RF
Telephone: 020 8573 3831 ext 335 Fax: 020 8573 9078

D R 2 c
Boume Avenue 
Hayes

Col. Zbigniew DYLON 
Wicedyrektor
Urząd do Spraw Kombatantów i Osób 
Represj onowanych 
00 -  926 Warszawa 63 
POLAND

Your Ref: DW-11 /S/076/596/2001 -06-19

Our Ref: 3/PLF/LU-KE/l 882/DR2c/K

Date: 19June2001

Dear Sir

Thank you for your letter dated 26 April 2001.

Please find enclosed our Statement of Service for the late Lieutenant Jan Kazimierz Domański, as 
reąuested.

With regard to the late Subaltem Ludwika Kepisz-Kulikowska, I regret to inform you, that we have 
very little information about her sefvice. The only information we hołd in this archive is as follows:

1. She joined the Polish Women Auxiliary Service in the former USSR on 01.10.1941.

2. Together with the Polish Army units, she crossed the Soviet -  Iranian frontier and came under 
British command with effect from 01.04 1942. Transferred to Pałestine c.May 1942.

3. On 31.12.1943, she was released from active service on health grounds and lived as a civilian in 
Pałestine.

4. As a civilian, she was admitted to No.22 Indian General Hospital in Pałestine on 15.04.1945 
where she died on 19.09.1945.

Please find enclosed a photocopy of an extract from the Casualty Lists, where her name appears on 
p.338 as well as a copy of a temporary certificate of rank.

I hope you find this helpful.

Yours faithfully

d -

B KROLL (Mrs)
For Departmental Records Officer

U z .  r b ' s W - s a K
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Szanowna i Droga Pani Profesor!

Przeprowadziłam wywiad w sprawie Nowogródzkiej - VM.. Otóż 

w Warszawie żyje wdowa po adwokackie Henryku Nowogródzkim . 

Przeprowadziłam z nia rozmowę. Otóż rodzina Nowogródzkich z 

Białegostoku nie mifea kontaktu z rodziną w Warszawie. Y/edług 

otrzymanych informacji nikt z rodziny białostoskiej nie mieszka 

w Polsce i najprawdopodobniej n®kt nie ocalał z wojny. 

Przeprowadziłam wywiad w Białymstoku i tam również nie ma 

nikogo z rodziny Sk h  Nowogródzkich. Przykre to, ale wątpię 

by można było zebrać jakieś wiadomości o Judycie Nowogródzkiej. 

Wracam do poszukiwań Daszkiewiczowej. Przesyłam wycinek z 

Naszego Dziennika "Komunikat" IPN z Gdyni w związku z 

poszukiwaniem rodziny Daszkiewiczów. Moje poszukiwania w xxadzie 

Adwokackiej akt znanego przed wojną adwokata Dazskiewicza - też 

nie dały żadnego rezultatu. Może w IPN-ie w Gdyni otrzymasz 

/akieś wiadomości.

KOMUNIKAT
ddziołowa Komisja Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Gdańsku
rowadzi śledztwo (sygn. akt S 76/02/Zk) w sprawie zamordowania przez żołnierzy Ar- 
lii Czerwonej we wrześniu 1939 r. w okolicach jeziora Narocz na Wileńszczyźnie oby- 
ateli polskich -  w szczególności małżonków Rogińskich i dwojga ich dzieci, Gabrieli 
<irmuntowej (z domu Chłnnowskiei. córki Lidii Daszkiewicz), emerytowanego ppłk. WP 
dama Sielickiego, byłego dowódcy  ̂4. Dywizjonu Artylerii Konnej, żony i córki ww. 
Osoby posiadające informacje o zdarzeniach będących przedmiotem niniejszego 

ostępowania proszone są o kontakt listowny z Oddziałową Komisją Ścigania 
brodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Gdańsku.

Adres:
Instytut Pamięci Narodowej -  Oddziałowa Komisja Ś c ig a n ia  Zbrodni 

przeciwko Narodowi Polskiemu w Gdańsku — z siedzibą w Gdyni 
ul. Witomińska 19, 81 -311 Gdynia 53
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k.aX>'^0lJ5 ^
Instytut Pamięci Narodowej 

Oddziałowa Komisja Ścigania Zbrodni 

przeciwko Narodowi Polskiemu 

ul. Witomińska 19 

81-311 Gdynia

Szanowny Panie Dyrektorze,

Czytając Wasz niedawny Komunikat napotkałam nazwisko Daszkiewicz. Poszukuję 

dla przygotowywanego Słownika Kobiet odznaczonych Orderem Wojennym Virtuti Militari

danych biograficznych Ludwiki Daszkiewicz-Kulikowskiej, córki Gustawa, ur. 1§^82 r, koło
o

Czerniewic, sanitariuszki II Brygady Legionów. Czy przypadkiem w posiadanych danych o 

Daszkiewiczach występuje ta osoba i co o niej wiadomo?

Będę bardzo wdzięczna za jakiekolwiek dane.

Z pozdrowieniami od Fundacji „Archiwum Pomorskie Armii Krajowej” i 

podziękowaniami za bardzo pożądaną współpracę - wraz z wyrazami szacunku.
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POLSKI OŚRODEK SPOŁECZNO - KULTURALNY

B I B L I O T E K A  P O L S K A

238-246 KING STREET, LONDON W6 ORF 

TEL: 020 8741 0474 FAX: 020 8741 7724

POfSK
ZAŁOŻONA 1942 ZAŁOŻONY 1964

Mjr dr Mirosław SULEJ
Departament Wojskowy Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych 
ul. Wspólna 2/4 
00-926 WARSZAWA 
WARSZAWA

Szanowny Panie,

W odpowiedzi na list Pana z dnia 24 kwietnia br., z przykrością donoszę, że w 
Archiwum Osobowym Emigracji, które zawiera głównie dane o Polakach zmarłych po II 
wojnie światowej z terenu W. Brytanii, nie znalazłam żadnych danych dotyczących Ludwiki 
Kepisz-Kulikowskiej.

Proponuję skontaktowanie się z Instytutem Polskim i Muzeum im.gen. Sikorskiego 
(20 Princes Gate, London SW7 1PT) lub z Ministry of Defence, Army Records Centre, Polish 
Section, Boume Avenue, HAYES Middlesex UB3 1RF może któraś z tych Instytucji będzie 
posiadała jakieś dane odnośnie poszukiwanej przez Pana osoby.

Z poważaniem

Londyn 8 maja 2001

JadWiga Szmidt
p.o. Kierownika Biblioteki

Kierownik: Dr Zdzisław Jagodziński
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Ludwika Eliza DASZKIEWICZ, (pseudonim Stanisław Kepisz), po 
mężu Kulikowska, ur. 19 marca 1882 r. w Iwankowicach na Bukowinie. |  

^  Absolwentka seminarium nauczycielskiego, nauczycielka szkoły po- j  
^  wszechnej. Członkini Drużyny Strzeleckiej we Lwowie w latach 

1910-1913. Wstąpiła do Legionów Polskich w sierpniu 1914 r., służyła 4 
w Batalionie uzup. kpt. Galicy, po czym została przydzielona do III I  
Baonu 2 pułku piechoty, gdzie uzyskała stopień plutonowego. Sanitariusz- |  
ka, następnie referent oświatowy. 7 listopada 1915 r. wzięta do niewoli |  
rosyjskiej. 20 czerwca 1916 r. powróciła z niewoli dzięki wymianie -J 
jeńców. Po pobycie w szpitalu, od 18 sierpnia 1916 r. w 2^pp, od grudnia 
1916 r. w 4 pp.

W ewidencji OLK znalazła się jako sierżant, instruktorka oświatowa | 
w 4 pułku piechoty Legionów.

Została mianowana podporucznikiem OLK 1 czerwca 1921 r.
Po rozwiązaniu OLK zwolniona z WP 4 kwietnia 1922 r. Osadniczka 

wojskowa na kresach wschodnich (Willa Nowa, osiedle Czwartaków 
poczta Jeziory, pow. Grodno), pracowała społecznie m.in. rozwijając 
działalność spółdzielczą, wybudowała w Jeziorach Dom Legionowy.

W czasie II wojny światowej żołnierz-ochotniczka PSK 2 Korpusu PSZ. 
Zmarła w Jaffie w Palestynie 19 września 1945 r.

Źródła: Słownik uczestniczek walki o niepodległość Polski 1939—1945, W arszawa 1988, 
akta personalne w CA W.
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